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1. NADÁCIA F. A. HAYEKA – PREDSTAVENIE 

1.1 Predstavenie Nadácie F. A. Hayeka Bratislava 

Motto: 
 
"Potrebujeme odvážnych mysliteľov, ktorí nepodľahnú moci a vplyvu lákavého pochlebovania a sú 
pripravení bojovať o ideály napriek tomu, že vyhliadka na skorý úspech je ešte veľmi malá."  

Friedrich August von Hayek 

 
Nadácia F. A. Hayeka je nezávislá a apolitická nezisková organizácia, založená v roku 1991 v Bratislave 
skupinou liberálne orientovaných slovenských ekonómov.  

▪ Poslanie 
Cieľom nadácie pri jej vzniku bolo najmä založiť novú, v tom čase ešte neexistujúcu, tradíciu liberálneho 
myslenia v SR. Poslaním nadácie je ponúkať praktické reformné návrhy trhových riešení ekonomických a 
sociálnych problémov, šíriť a propagovať myšlienky klasického liberalizmu v SR, byť platformou pre výmenu 
názorov odborníkov i širšej verejnosti, a rozvíjať základné ekonomické myšlienky a hodnoty v SR. 

• Hodnoty 
Základnými liberálnymi myšlienkami, ktoré sa Nadácia F. A. Hayeka snaží presadzovať, sú najmä slobodná 
voľba jednotlivca a jeho osobná zodpovednosť, trhová ekonomika, minimalizácia štátnych zásahov, 
znižovanie daní, vláda práva, neporušiteľnosť zmluvných záväzkov, dohôd a sľubov a nespochybniteľnosť 
práva každého jednotlivca na jeho vlastný život, slobodu a majetok. 

V roku 2004 získala za svoju činnosť Nadácia F. A. Hayeka v Spojených štátoch amerických prestížnu 
Templetonovu cenu za šírenie myšlienok slobody (Templeton Freedom Award for Institute Excellence in 
Promoting Liberty).  

Nadácia intenzívne spolupracovala a spolupracuje na viacerých reformách v oblasti školstva, dôchodkového 
zabezpečenia, riadenia verejných financií, daňového a odvodového zaťaženia atď. Počas svojej existencie si 
nadácia vybudovala aj veľmi dobré zahraničné vzťahy a dnes spolupracuje s mnohými významnými inštitúciami 
zo zahraničia napr. Cato Institute (USA), Fraser Institute (Kanada), Atlas Research Foundation (USA), Heritage 
Foundation (USA) a iné.  

POVEDALI O NADÁCII F. A. HAYEKA: 
 

Steve Forbes 
Mediálny magnát a kandidát na prezidenta USA 
 

„Nedávno som Slovensko navštívil na 
pozvanie Nadácie F. A. Hayeka. Nadácia 
bola založená v roku 1991 s cieľom 
presadzovať myšlienky a princípy 
trhovej ekonomiky v krajine, kde 
tradícia takéhoto myslenia predtým 

neexistovala. 

Slovensko sa dnes postupne stáva majákom 
demokratického kapitalizmu vo veľkej miere aj vďaka 
práci Nadácie. Táto organizácia napríklad dlhé roky 
presadzovala ideu rovnej dane, ktorá by sa mala od 
januára 2004 skutočne realizovať. Všetci z nás, vrátane 
investorov, ktorí majú dostatok rozumu, by mali byť 
vďační za to, že také občianske inštitúcie ako je Nadácia 
F. A. Hayeka sa zakoreňujú v bývalých socialistických 
krajinách. Ony sú totiž skutočnou hnacou silou 
západných reforiem a myšlienok.“ 

 

Milton Friedman 
Nositeľ Nobelovej ceny za ekonómiu 
 

„Osobne silne podporujem prístup 
Nadácie F. A. Hayeka, založený 
na slobode jednotlivca ako kľúčovej 
spoločenskej hodnote. Oblasťami, 
v ktorých sú reformy posilňujúce 
osobnú zodpovednosť dôležité, sú 

dôchodkový systém a vzdelávanie. 

Ideálnym dôchodkovým systémom je, ak je každý 
jednotlivec zodpovedným za akumuláciu vlastných 
dôchodkových úspor. Spoločnosť môže poskytovať 
jednu všeobecnú záchrannú sociálnu sieť. Vo vzdelávaní 
by cieľom mal byť živý, aktívny, inovatívny systém, 
v ktorom si rodičia môžu slobodne vybrať školu pre 
svoje deti. Jedným zo spôsobov ako tento cieľ 
dosiahnuť, je kupónový plán, pri ktorom štát dá 
každému študentovi poukaz v určenej hodnote, ktorý 
študent použije pri zaplatení vzdelania vo vybranej 
škole.“ 
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1.2 Aktivity Nadácie F. A. Hayeka Bratislava 

Vzdelávanie  

Vzdelávacie aktivity nadácie pozostávajú predovšetkým so vzdelávacích programov, akými sú Letné 
školy ekonómie (ktorých sa uskutočnilo už 23 veľmi úspešných ročníkov) a Liberálne víkendy,  určené 
pre študentov stredných škôl, stredoškolských učiteľov ekonomických predmetov, vysokoškolských 
študentov, doktorandov, analytikov a novinárov. Ďalšou formou vzdelávacích aktivít nadácie je 
príprava a šírenie náučných dokumentárnych filmov a edukačných videí s cieľom oboznámiť nielen 
odbornú, ale aj širšiu laickú verejnosť s myšlienkami klasického liberalizmu a s dielom a filozofickým 
odkazom F. A.  Hayeka. 

Analýzy, štúdie 

Nadácia F. A. Hayeka pravidelne publikuje analýzy, štúdie, stanoviská alebo je partnerom 
medzinárodných výskumných projektov, medzi ktorými majú dôležité miesto napr. Svetová ročenka 
konkurencieschopnosti ekonomiky a Analýza verejných výdavkov a daňového a odvodového 
zaťaženia v SR, ktorú nadácia pripravuje kontinuálne už od roku 1999. V roku 2010 pribudol do 
portfólia zverejňovaných indexov Index vlastníckych práv, v roku 2018 Index digitálnej 
konkurencieschopnosti a tzv. Smart Cities Index. Ďalšie oblasti záujmu pokrývajú agendu 
dôchodkového zabezpečenia, daňovej a odvodovej politiky, riadenia verejných financií, regulačného 
a administratívneho zaťaženia podnikania, lepšej regulácie, reformy vzdelávania a pod.  

Odborné konferencie, semináre 

Nadácia F. A. Hayeka sa venovala príprave odborne zameraných konferencií, seminárov a 
workshopov v rôznych oblastiach – daňová a odvodová politika, regulačné a administratívne 
zaťaženie podnikania, budúcnosť peňazí, v minulosti ekonomické vzdelávanie, privatizácia, 
liberalizácia energetického sektora, dôchodková reforma a pod. Najväčším úspechom bolo právo 
organizovať stretnutie Mont Pélerinskej spoločnosti, združujúcej viac ako 500 významných liberálov 
z celého sveta, pričom do programu stretnutia sa zapojili traja nositelia Nobelovej ceny za ekonómiu - 
Gary Becker, Milton Friedman a James Buchanan. V posledných rokoch zamerala nadácia svoje 
aktivity v tejto oblasti viac do modernejších foriem online seminárov a streamovaných konferencií. 

Projekty 

Nadácia F. A. Hayeka priamo realizuje alebo sa spolupodieľa ako partner na príprave a implementácii 
rôznych projektov v oblasti výchovy, vzdelávania, efektívnej verejnej správy, merania regulačného 
zaťaženia a pod., prípadne sa experti nadácie zapájajú ako externí experti, konzultanti, odborní 
garanti do realizácie takýchto projektov.   

Publikácie 

Experti Nadácie F. A. Hayeka pravidelne publikujú v slovenských médiách. Publikačná činnosť zahŕňa 
vydávanie vlastných diel i prekladov známych autorov klasického liberalizmu, vydávanie odborných 
analýz, štúdií, materiálov ekonomického vzdelávania – učebníc, manuálov a informačných 
materiálov, pravidelné publikovanie článkov v tlačených aj elektronických médiách. Experti nadácie 
pravidelne prispievajú svojimi článkami a postrehmi v anglickom jazyku na medzinárodný portál 
4liberty.eu a do polročne publikovanej 4liberty review. 
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2.  Prehľad aktivít nadácie v roku 2023 

2.1 Vzdelávacia činnosť 

Nadácia F. A. Hayeka podporuje rozvoj všeobecného ekonomického vzdelania formou organizácie 
vzdelávacích programov, zameraných hlavne na vzdelávanie talentovaných a ambicióznych študentov 
a mladých ľudí, ktorí v budúcnosti budú tvoriť elitu spoločnosti a vplývať na jej smerovanie.  

Prostredníctvom rôznych projektov sa snažia experti nadácie vstupovať priamo do tvorby návrhov 
učebných osnov, podieľajú sa na vypracovaní interaktívnych učebníc pre študentov stredných škôl, 
metodických príručiek a manuálov pre stredoškolských pedagógov v oblasti ekonomického 
a podnikateľského vzdelávania. 

Vzdelávacie aktivity nadácie smerujú aj k zvyšovaniu povedomia laickej aj odbornej verejnosti 
o myšlienkach klasického liberalizmu a o odkaze a diele F. A. Hayeka. 

2.1.1 Projekt „Abeceda liberalizmu – edukačné videá 

Hlavným cieľom projektu bolo šíriť myšlienky klasického liberalizmu a predstaviť a propagovať ich aj 
širšej verejnosti, čo je zároveň aj jedným z hlavných poslaní nadácie. Projekt prebiehal po dobu 3 
rokov a nadväzoval na publikáciu Abeceda liberalizmu. Publikácia veľmi jednoduchou a stručnou 
formou popisovala 21 najdôležitejších tém a spoločenských problémov v kontexte riešení, ktoré 
ponúka klasický liberalizmus. V rámci projektu bolo v rokoch 2020, 2021 a 2022 postupne 
spracovaných 6, 8 a 7 tém do podoby krátkych animovaných ilustračných videí v slovenskom aj 
anglickom jazyku. Videá mali za cieľ jednoduchou a hravou formou vzdelávať predovšetkým mladých 
ľudí a laickú verejnosť.  

Všetky videá majú trvanie približne 3:30 minút, sú stručné a výstižné a zábavnou formou prezentujú 
a vysvetľujú trhovo orientované riešenia jednotlivých okruhov problémov. Úmyselne bola zvolená 
moderná forma krátkych jednoduchých animovaných videí na zatraktívnenie obsahu pre mladých 
ľudí, študentov aj širšiu laickú verejnosť - vlastne pre všetkých, ktorí nechcú študovať myšlienky 

klasického liberalizmu veľmi podrobne a 
do veľkej hĺbky, ale zároveň ich dané 
témy zaujímajú.  

Všetky edukačné videá boli natočené 
a nadabované v slovenskom a následne 
aj anglickom jazyku, aby boli dostupné aj 
širšiemu okruhu anglicky hovoriaceho 
publika a aby sa zväčšili možnosti ich 
šírenia. Nadácia v roku 2023 venovala 
veľké úsilie propagácii výsledkov 
projektu, vytvorených v predošlých 
rokoch.   

Link na YouTube kanál nadácie: 
Https://www.youtube.com/@f.a.hayek.foundation/videos?view=0&sort=dd&shelf_id=0 

2.1.2.  Projekt „Najčastejšie chyby v začiatkoch podnikania a ich vplyv na budúcnosť“  

Počas roka 2023 sa nadácia ako partnerská organizácia opätovne zapojila do programu Podpora 
organizačného zabezpečenia vzdelávania pedagogických zamestnancov v oblasti finančnej 
gramotnosti a výchovy k podnikaniu prostredníctvom implementácie projektu „Najčastejšie chyby v 
začiatkoch podnikania a ich vplyv na budúcnosť“. Hlavným realizátorom projektu bola Súkromná 
stredná odborná škola podnikania Zvolen a hlavnou témou projektu výchova a vzdelávanie 
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k podnikaniu. Vzdelávanie pedagogických zamestnancov v oblasti finančnej gramotnosti a výchovy 
k podnikaniu je v súlade s Národným štandardom finančnej gramotnosti verzia 1.2, ktorý schválilo 

Ministerstvo školstva SR s účinnosťou od 1. septembra 2017. 

Cieľom predkladaného projektu bolo naučiť učiteľov zapojených do projektu rozvíjať u žiakov záujem 
o podnikanie pomocou inovatívnych metód vo výchovno-vzdelávacom procese, ktoré bude dlhodobo 
udržateľné a bude sledovať súčasné trendy. Projekt plynule nadväzuje na doteraz úspešne 
realizované projekty v predmetnej výzve. 

Hlavnou cieľovou skupinou projektu boli učitelia SSOŠP a ZŠ vo Zvolene. Druhú cieľovú skupinu 
tvorili žiaci druhého a tretieho ročníka SSOŠP, cca 50 žiakov a cca 70 žiakov zo základných škôl vo 
Zvolene.  

Úlohou a cieľom  tohto  projektu samozrejme nebolo vytvoriť univerzálny návod na úspešné 
podnikanie, ale skôr rozšíriť obzor  u žiakov, ktorí si myslia, že v budúcnosti by chceli podnikať, 
prípadne si myslia, že sú vhodné typy na podnikanie.  

Hlavný odkaz projektu: Vždy keď robíme niečo prvý krát, dopúšťame sa väčších aj menších chýb. V 
prípade podnikania sa ale jedná väčšinou o Vaše peniaze a budúcnosť Vašej firmy a koniec koncov vo 
väčšine prípadov aj  Vás. Preto by malo byť snahou každého človeka, ktorý sa rozhodne  podnikať 
tieto chyby pokiaľ možno eliminovať resp. minimalizovať. 

2.1.3.  Projekt „Podpora mediálnej gramotnosti“  

Nadácia v roku 2023 participovala na projekte „Podpora mediálnej gramotnosti“ ako partner SSOŠP 
vo Zvolene v rámci výzvy Posilnenie etického správania sa a hodnotového vzdelávania v školách.  
Projekt sa venoval témam ako sú kompetencie mediálnej gramotnosti, etika online komunikácie, 
rozpoznanie mediálnych manipulácií, kritické zhodnotenie vizuálneho obsahu, práva na internete a 
autorské práva, zodpovedné používanie sociálnych médií. Hlavnou cieľovou skupinou boli žiaci a 
učitelia partnerskej školy a v rámci diseminácie projektu tiež žiaci 9. ročníkov dvoch základných škôl 
vo Zvolene spolu s dvoma učiteľmi týchto škôl. 

V projekte ide a nasledovné formy aktivít: 

1. V prvej fáze išlo o vytvorenie vzdelávacích materiálov z oblasti mediálnej gramotnosti a kritického 
myslenia ako sú učebné texty, vizuálne prezentácie, príklady dobrej praxe, interaktívne hry, kvízy. 

2. V druhej fáze projektu prišli na rad pedagogické kluby, do ktorých boli zapojení všetci učitelia 
partnerskej školy. Pre žiakov našej školy boli pripravené workshopy, prednášky a diskusné skupiny. 

3. V tretej fáze projektu, ktorá prebehne v nasledujúcom roku zabezpečíme integrovanie tém 
mediálnej gramotnosti do učebných osnov predmetov občianska náuka a etická výchova. 

4. Posledná fáza projektu bude pozostávať z diseminácie výsledkov, do ktorej budú zapojení žiaci 9. 
ročníkov dvoch ZŠ vo Zvolene, s ktorými už existuje úzka spolupráca v projektoch ohľadom finančnej 
gramotnosti. Súčasťou diseminácie budú tiež informácie na www stránke školy a vytvorením 
informačného panelu v budove školy. V rámci triednych schôdzok budú tiež o projekte informovaní aj 
rodičia žiakov a v prípade ich záujmu môžeme do projektu zapracovať aj ich pripomienky a postrehy. 

 

2.2 Analytická činnosť 

Výskumná a analytická činnosť Nadácie F. A. Hayeka sa orientuje na analýzy hospodárskej politiky, 
najmä na oblasť verejných výdavkov, stanovenie dňa daňovej slobody, analýzy ekonomických 
reforiem (napr. reformy penzijného systému, daňového a odvodového zaťaženia), vzdelávacieho 
systému a pod. V posledných rokoch je to predovšetkým agenda tzv. Lepšej regulácie, sledovanie a 
meranie administratívneho a regulačného zaťaženia podnikania v SR, príprava analytických 
materiálov a štúdií na aktuálne témy a mnohé iné. 
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Nadácia je tiež pravidelne partnerom medzinárodných projektov, ktorých cieľom je  vypracovanie 
najrôznejších indexov, porovnávacích rebríčkov a hodnotení ekonomickej slobody, 
konkurencieschopnosti ekonomík, kvality podnikateľského prostredia a pod.  

2.2.1 Svetová ročenka konkurencieschopnosti ekonomík  2023 

Renomovaný švajčiarsky Inštitút pre rozvoj manažmentu (Institute for Management Development) v 
spolupráci s bratislavskou Nadáciou F. A. Hayeka a 56 ďalšími organizáciami z celého sveta zverejnil 
aj v roku 2023 Svetovú ročenku konkurencieschopnosti ekonomík - World Competitiveness 
Yearbook (WCY). Výsledky boli prezentované formou zverejnenia a distribúcie tlačovej správy. 

Rebríček porovnával 
konkurenčnú schopnosť 64 
krajín sveta, vrátane 
Slovenska. Očakávaný počet 
hodnotených krajín bol 66, 
avšak do rebríčka neboli 
zahrnuté Rusko a Ukrajina z 
dôvodu obmedzenej 
spoľahlivosti zozbieraných 
údajov. Index vyjadruje 
kvalitu podnikateľského 
prostredia, pričom za 
kvalitné sa považuje také, 
ktoré najviac napomáha podnikom presadiť sa doma i v zahraničí.  

Na prvej priečke sa v roku 2023 umiestnilo Dánsko, druhé bolo Írsko, tretie Švajčiarsko, štvrtý 
Singapur ako najvýkonnejšia ázijská ekonomika. Európa preukázala svoju silu ako blok. 
Najúspešnejšie ekonomiky sú menšie, majú dobrý inštitucionálny rámec, silné vzdelávacie systémy a 
dobrý prístup k obchodným partnerom (napríklad Dánsko a Švajčiarsko).  Riziká globálnej 
hospodárskej recesie alebo spomalenia, inflačné tlaky a geopolitické konflikty prevažujú nad obavami 
z environmentálnych problémov a klimatických zmien. 

Najväčší posun v rebríčku zaznamenala Indonézia, ktorá sa dostala na 34. miesto (zo 44. miesta). Jej 
pokrok je spôsobený najmä vďaka zlepšeniu v oblasti hospodárskej výkonnosti a efektívnosti 
podnikov. Krajiny, ktoré majú stabilnú domácu výrobu energie, priaznivú obchodnú bilanciu a dobré 
dodávateľské reťazce si dokázali udržať, resp. aj zvýšili svoju úroveň v rebríčku – napríklad Čína, 
Saudská Arábia, Švajčiarsko a Taiwan. Naopak, krajiny, ktoré sú závislé od dovozu surovín a energie 
zaznamenávajú v rebríčku pokles – napríklad Estónsko, Lotyšsko, Litva a Poľsko. 

Slovenská republika sa tento rok umiestnila na 53. mieste, v medziročnom porovnaní si pohoršila  o 
4 miesta. Slovensko sa medziročne zhoršilo najmä v oblasti ekonomického rozvoja, konkrétne v sub-
faktore medzinárodných financií, kde sa krajina prepadla z 55. až na 63. miesto a teda v tomto sub-
faktore zastáva predposlednú priečku spomedzi všetkých krajín. V oblasti ekonomického rozvoja sa  
prepadlo o 9 priečok aj v rámci subfaktora cien a zamestnanosti (pokles o 6 priečok). Slovensko sa 
medziročne zhoršilo aj v oblasti medzinárodného obchodu, v čom zohrala dominantnú úlohu ruská 
invázia na Ukrajinu a náladách spoločnosti smerom k podnikateľom a otvorenej ekonomike. Naopak, 
zlepšenia z hľadiska výsledkov Slovenska nastali v oblasti efektívnosti vlády, konkrétne v rámci 
podnikateľskej legislatívy (zlepšenie o 7 priečok), či inštitucionálneho rámca, kde si krajina polepšila o 
4 priečky a postúpila na celkové 40. miesto. Slovensko nemá ani jeden subfaktor, v rámci ktorého by 
sa umiestnilo v prvej dvadsiatke. Naopak až v prípade šiestich subfaktorov je Slovensko v najhoršej 
desiatke. 

Medzi hlavné faktory atraktívnosti Slovenska vyplývajúce z prieskumu respondentov (vedúcich 
pracovníkov) patria prítomnosť kvalifikovanej pracovnej sily, konkurencieschopnosť cez nízke náklady 
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oproti iným krajinám, dynamika ekonomiky, spoľahlivá infraštruktúra a prístup k financovaniu. 
Naopak, najhoršie Slovensko vnímajú podnikatelia v oblastiach efektívnosti právneho prostredia, 
stability a predvídateľnosti politiky, kompetencií vlády a oblasti výskumu a vývoja.  

Index konkurencieschopnosti ekonomík, publikovaný už od roku 1989, porovnáva a hodnotí 255 
rozličných kritérií, ktoré sú združené v štyroch základných oblastiach - ekonomický rozvoj, efektivita 
vlády, efektivita podnikov a infraštruktúra. Dve tretiny (163) dát predstavujú „tvrdé“, objektívne 
údaje, ako napríklad štatistiky o každej krajine, a sú pre potreby indexu získané zo správ 
medzinárodných organizácií. Subjektívne hodnotenia zvyšných faktorov v indexe (92) boli získané na 
základe prieskumu u viac než 6200 top manažérov zo všetkých krajín.  

Nadácia zverejnila výsledky výskumu formou tlačovej správy dňa 20. júna 2023. 

2.2.2 Analýza verejných výdavkov a daňového a príspevkového zaťaženia v SR so 
stanovením Dňa daňovej slobody 2023 

Už od roku 1999 vyhlasujú každoročne Nadácia F. A. Hayeka v spolupráci so  Združením daňových 
poplatníkov Slovenska tzv. Deň daňovej slobody. Deň daňovej slobody je jednoduchým, 
zrozumiteľným a ľahko pochopiteľným spôsobom, ako všetkým slovenským občanom – daňovým 
poplatníkom – priblížiť hospodárenie vlády. Zároveň im poskytuje informáciu o tom, aká je skutočná 
výška ich celkového daňového a odvodového zaťaženia. Deň daňovej slobody je obrazne povedané 
dňom, do ktorého priemerný občan odovzdá celý svoj zárobok štátu na daniach a ďalších povinných 
platbách, zatiaľ čo od nasledujúceho dňa si celý svoj zárobok ponecháva. 

Celková miera prerozdeľovania vyjadrená prostredníctvom Dňa daňovej slobody predstavuje verejné 
bremeno, ktoré znáša celá ekonomika. Nie každý občan je však zaťažený rovnako, keďže výška daní aj 
odvodov sa líši podľa typu zárobkovej činnosti, výšky príjmu, rodinného stavu, počtu detí či objemu 
nakúpených tovarov a služieb. Preto okrem hlavného výpočtu Dňa daňovej slobody každý rok 
zverejňuje nadácia aj prepočet daňového a odvodového zaťaženia priemerného pracujúceho, čím je 
mienené zamestnanca s priemernou mzdou a priemernými výdavkami. 

Nadácia pripravila Analýzu verejných výdavkov a daňového a príspevkového zaťaženia v SR so 
stanovením Dňa daňovej slobody aj v roku 2023. 

 

2.3 Publikačná činnosť 

Nadácia F. A. Hayeka sa zameriava na šírenie myšlienok a diela F. A. Hayeka a iných liberálnych 
mysliteľov.  Vďaka nadácii sa dostal  slovenskému čitateľovi do rúk historicky prvý slovenský preklad 
slávnej eseje F. A. Hayeka “Intelektuáli a socializmus”, v roku 2001 vydala vo vlastnej réžii slovenský 
preklad najznámejšej publikácie F. A. Hayeka „Cesta do nevoľníctva“, pričom momentálne je k 
dispozícii už tretie vydanie tohto diela, v roku 2019 realizovala nadácia v 800 ks náklade II. vydanie 
knihy Eamona Butlera: Hayek a jeho prínos k politickému a ekonomickému mysleniu dneška v 
slovenskom preklade. V knižnici Nadácie sa nachádza množstvo originálnych a preložených diel 
známych autorov a nadácia vydala aj viaceré vlastné publikácie. 

Predstavitelia Nadácie F. A. Hayeka pravidelne publikujú množstvo odborných a popularizačných 
článkov, týkajúcich sa aktuálnych problémov slovenskej i medzinárodnej ekonomiky. Nadácia 
prezentuje svoj odborný potenciál prostredníctvom aktívnej spolupráce s významnými slovenskými 
mienkotvornými denníkmi a týždenníkmi, okrem toho pravidelne spolupracuje i s redaktormi 
hlavných spravodajských a publicistických relácií v celoštátnych i médiách, prevádzkuje vlastnú 
internetovú a facebookovú stránku. 
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2.3.1  Medzinárodná sieť „4liberty network“ 

Už niekoľko rokov je nadácia členom a aktívnou súčasťou medzinárodnej siete neziskových 
organizácií, združených pod názvom „4liberty.eu network“, ktorá vznikla a funguje s podporou 
nemeckej nadácie Friedrich Naumann Stiftung für die Freiheit. Sieť 4liberty.eu spája 15 inštitúcií, 
nezávislých think - tankov z krajín strednej a východnej Európy, ktorých spoločným cieľom je šíriť 
myšlienky liberalizmu a prispievať k ich propagácii, predovšetkým v tzv. postkomunistických krajinách 
ako Poľsko, Maďarsko, Slovensko, Česko, Slovinsko, Bulharsko, Estónsko Lotyšsko, Ukrajina a 
Gruzínsko. Spolu vyvíjajú maximálne úsilie, aby liberálny pohľad a perspektívu urobili dostupnejšiu 
nielen v Európe, ale i vo svete.  

4liberty.eu realizuje spoločné cezhraničné aktivity, organizuje pravidelné stretnutia jednotlivých 
členských think-tankov, spravuje vlastnú webovú stránku v anglickom jazyku a prispieva aj finančnou 
podporou na aktivity svojich členov.  

4liberty.eu portál je platformou expertov a intelektuálov z krajín východnej a strednej Európy s 
liberálnym povedomím pre zdieľanie ich myšlienok a názorov. Pravidelne tu publikujú články, 
komentáre, analýzy a postrehy odrážajúce aktuálne politické, ekonomické, sociálne a kultúrne dianie. 
Vďaka spolupráci autorov z rôznych krajín má portál ambíciu byť najširším a najobjektívnejším 
zdrojom informácií o regionálnych témach v liberálnom kontexte a poskytnúť platformu pre liberálnu 
diskusiu a vzájomnú výmenu myšlienok. 

Medzinárodná sieť vydáva od 
roku 2014 vlastnú revue na 
pravidelnej báze (2 x ročne, 
vždy v apríli a októbri), pričom 
každá revue má svoje 
tematické zameranie 
a obsahuje cca 10 článkov, 
analýz, štúdií od jednotlivých 
členských organizácií. Experti 
a analytici nadácie sú 
pravidelnými prispievateľmi do 
revue.  

V roku 2023 boli vydané 
zborníky na témy:  

18. vydanie:  – Reinventing Family Policies in CEE - apríl 2023 
19. vydanie:  Learning from the Past and Present: Impacts of the Russian War in Ukraine on CEE – 
september 2023 
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3. Financovanie nadácie

Prehľad o daroch a príspevkoch poskytnutých nadácii v roku 2023 

POSKYTOVATEĽ AKCIA SUMA V € 

Daňové asignácie, prijaté aj použité 
počas roka 2023 

Aktivity nadácie – v zmysle 
nadačnej listiny 

1.845,43 

DARY A PRÍSPEVKY SPOLU 1.845,43 

Prehľad príjmov (výnosov) podľa zdrojov a ich pôvodu v roku 2023 

ZDROJ PRÍJMOV SUMA V € 

Vlastná činnosť - tržby za vlastné výrobky (publikácie) -  
nezdaňovaná 

285,17 

Vlastná činnosť nezdaňovaná – tržby z predaja služieb - 
nezdaňovaná 

7.597,92 

Vlastná činnosť zdaňovaná 0,00 

Granty, finančné dary a príspevky 1.845,43 

Úroky na účtoch, kurzové zisky, osobitné výnosy 0 

Zmena stavu zásob - publikácií na sklade - 255,00

VÝNOSY SPOLU  9.473,52 

Príjmy (výnosy) -  celkom: 9.473,52 € 

Prehľad o fyzických a právnických osobách, ktorým nadácia poskytla v roku 2023 
prostriedky na verejnoprospešný účel v zmysle nadačnej listiny 

Zoznam fyzických a právnických osôb, ktorým nadácia poskytla prostriedky v rámci plnenia 
verejnoprospešného účelu nadácie, na ktorý bola založená tvorí prílohu č. 4 výročnej správy. 

Prehľad výdavkov (nákladov) na správu nadácie v roku 2022 v členení podľa § 28 ods. 2 a 3 
zákona č. 34/2002 o nadáciách  

DRUH VÝDAVKOV NA SPRÁVU SUMA v € 

Odmena za výkon správcu  0,00 

Propagácia verejnoprospešného účelu nadácie 0,00 

Prevádzka – materiál, kanc. potreby 32,90 

Prevádzka – nájomné a ostatné  služby 1.617,92 

Prevádzka – cestovné a reprezentačné 91,10 

Mzdové náklady 1.800,00 

SP a ZP ku mzdám 634,67 

Kolky, ostatné poplatky, kurzové straty 56,23 

Ostatné finančné náklady 78,00 

Daň z úrokov zrážková, daň z príjmu 0,00 

NÁKLADY NA SPRÁVU  SPOLU 4.310,82 
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Prehľad celkových výdavkov (nákladov) nadácie v roku 2023 v členení na výdavky podľa 
jednotlivých druhov činnosti nadácie (osobitne výška výdavkov na správu nadácie)  

 

DRUH ČINNOSTI NADÁCIE SUMA v € 

1. Projekt  0,00 

2. Portál „samospravaonline.sk“, jeho prevádzka 220,90 

3. Network 4liberty, príspevky do 4liberty review 822,38 

4. Svetové ročenky konkurencieschopnosti – WCY 2023 2.000,00 

5. Spolupráca nórsky projekt 542,11 

6. Deň daňovej slobody  0,00 

7. Propagácia Abeceda liberalizmu 450,00 

8. Projekt so SOSŠP „Najčastejšie chyby v začiatkoch podnikania“ 1.650,00 

15. Publikácie 820,00 

Asignácie – registrácia, notárske poplatky 0,00 

Náklady na správu nadácie  4.310,82 

NÁKLADY SPOLU 10.816,21  

 

Výdavky (náklady) -  celkom: 10.816,21 € 
 

Prehľad o činnosti nadačných fondov spolu s prehľadom o prostriedkoch nadačných 
fondov v zmysle § 13 zákona č. 34/2002 o nadáciách 

Nadácia F. A. Hayeka nemá vytvorený nadačný fond v zmysle § 13 zákona č. 34/2002 o nadáciách 
a o zmene Občianskeho zákonníka v znení neskorších predpisov a nemá teda ani žiadne prostriedky 
nadačných fondov. 
 

Ročná účtovná závierka  

Od 1. 1. 2000 účtuje Nadácia v sústave podvojného účtovníctva - výkaz Účtovná závierka neziskovej 
účtovnej jednotky v sústave podvojného účtovníctva Úč NUJ. Účtovná závierka tvorí prílohu č. 1 
výročnej správy. 
 

Zmeny v nadačnej listine a v zložení orgánov nadácie 

V hodnotenom období, t .j. v priebehu roka 2023 nedošlo k žiadnym zmenám v nadačnej listine a 
v zložení orgánov nadácie. 
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Prílohy výročnej správy 

Zoznam príloh výročnej správy Nadácie F. A. Hayeka za rok 2023: 
 
- Príloha č. 1: Ročná účtovná závierka neziskovej účtovnej jednotky v sústave podvojného 

účtovníctva Úč. NÚJ  - kópia závierky 2023 
 

- Príloha č. 2: Zápisnica zo zasadnutia správnej rady zo dňa 09. 01. 2023 – kópia zápisnice – 
schválenie výdavkov na správu nadácie pre rok 2023 
 

- Príloha č. 3:  Zápisnica zo zasadnutia správnej rady zo dňa 27. 06. 2023 – kópia zápisnice – 
schválenie HV nadácie za rok 2022 a spôsobu zaúčtovania HV za 2022 

 
- Príloha č. 4:  Prehľad fyzických a právnických osôb, ktorým nadácia počas roka 2023 poskytla 

prostriedky na verejnoprospešný účel 
 
 
 
 
Vypracovaná v Bratislave, dňa 31.05.2023 
 

 
 
 
 
 

 
------------------------------------------------- 
RNDr. Ivona Holzerová, správca nadácie 


